Mala delld

O spadzistych dachach i oblych ksztaltach

Jak powszechnie wiadomo, gdérale zwykli budowaé domy o wysokich,
spadzistych dachach, podczas gdy na nizinach spotyka sie dachy raczej
-plaskie. Na pierwszy rzut oka takie postepowanie goérali wyglada
nierozsadnie, gdyz wysokie dachy zdaja sie by¢ mniej odporne na
uderzenia wiatru, ktére w gérach sa szczegdlnie silne. W rzeczywistosci
to plaskie dachy sg mniej wytrzymale.

Przeplyw powietrza nad dachem plaskim ma zwykle charakter laminarny,
podczas gdy nad dachem spadzistym jest turbulentny (rys. 1). Méwiac
najprosciej, podczas przeplywu laminarnego masy gazu czy cieczy
przemieszczaja sie spokojnie wzdluz gladkich krzywych. Przeplyw
turbulentny natomiast jest niespokojny, chaotyczny, pelen zawirowan.
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Rys. 1a Rys. 1b

Dlaczego przeplyw turbulentny ma byé mniej grozny dla dachu niz
laminarny? Rozwazmy sytuacje przedstawiong na rysunku 1b. Aby taka
sama ilo$é¢ powietrza przeplywala w jednostce czasu nad szczytem dachu,
jak 1 nad jego brzegiem, predkosé powietrza nad szczytem, gdzie widzimy
zageszczenie linii wiatru, musi by¢ wieksza niz nad brzegiem. Prawo
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Bernoulliego orzeka zas, ze wielkosé 91)2— + p, gdzie p jest gestoscia

gazu, v jego predkoscia, a p ci$nieniem, pozostaje stala. A zatem, tam,
gdzie przeplyw odbywa sie szybciej, nastepuje obnizenie cisnienia.
Widzimy wiec, ze na dach, podobnie jak na skrzydlo samolotu, dziata sita
skierowana ku gérze. To ona wladnie, nie mogac podniesé calego domu,
odrywa 1 demoluje dach.

W przypadku przeplywu turbulentnego nad dachem spadzistym (rys. 1a)
pole predkosci wiatru jest nader skomplikowane i obszary z réznymi
predkodciami sg poprzeplatane. A zatem, nie mamy duzego obszaru

o obnizonym cisnieniu i odpowiedniej sily nosnej, jak to bylo dla dachu
plaskiego.
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Poniewaz ruch samochodu czy statku nie odbywa sie przez caly czas
w kierunku, w ktérym ich przekréj poprzeczny jest najmniejszy, wiec
dba sig nie tyle o minimalizacje przekroju, lecz o to, by przeplyw by}
laminarny. I dlatego plaski przedmiot z rysunku 3a zamienia sie czesto
na obly z rysunku 3b. _
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Rys. 2. Schematyczny rysunek dziobu

Turbulentnosé przeplywu zapewnia stabilnosé spadzistym dachom. Bywa
Jednak i tak, ze przeplyw laminarny jest bardziej pozadany.

Mogloby si¢ wydawad, ze przy ruchu w wodzie czy powietrzu nalezy
minimalizowaé powierzchnie poprzeczna do kierunku ruchu obiektu
poruszajacego sie, tak aby byl najmniejszy opér odrodka. Jest to nie cala
prawda. Wielokrotnie wazniejsze okazuje sie zachowanie gladkosci, oblogci
ksztaltu poruszajacego sie obiektu. Wyglad szybkich samochodéw czy
podwodnych czedci statkéw jasno to pokazuje (rys. 2).

Gdy plaski przedmiot porusza sie¢ w wodzie wzdluz plaszcayzny, w ktdrej
Jego grubosé jest znikoma, to opér wody jest rzeczywiscie niewielki. Jesli
Jjednak plaszczyzna ta nie pokrywa sie z kierunkiem ruchu, to przeplyw
cleczy za przedmiotem staje sig turbulentny (rys. 3a) i opér gwaltownie
wzrasta.




